

陕北矿业涌鑫公司:三面“镜”照正安全“衣”



直击安全

今年以来,为更好营造“防风险、除隐患、遏事故”良好舆论氛围和工作环境,促使员工安全意识稳步提升,陕北矿业涌鑫公司要求各区队运用三面“镜”,照正职工的安全“衣”。

以事故案例之“镜”照“思想衣”

“真是太可惜了,如果小刘师傅按照规章办理送电、停电申请,那小李师傅就不会被电弧光烧伤手心手背,可惜事故面前没有如果啊!”该公司综采队职工杨师傅针对此前发生的一起小事故说道。

为稳步提升全员安全防范意识,切实让全体员工通过照“事故案例之镜”来逐步扭转纠正“思想衣”原有的不良做

法,该公司年初周密部署,要求各队结合实际制定警示教育计划,事故案例必须与本区队所涉及的工种进行选取,防止走过场,杜绝选取“风马牛不相及”的事故案例。

各业务科室主管积极行动,开展“事故案例分析活动进区队”活动,给职工送上了一堂堂精彩的讲解课,有效提高了警示教育效果。

以“三违之镜”照“行为衣”

“现在的安全监督工作越来越严格,小高师傅这个月收入受影响不说,连咱区队的整体收入也受到了影响。”综掘队职工刘师傅和工友说道。

“别提了,我都有些无语了!下去还

没有一小时就能睡岗,难怪人家会把他当成‘典型’。再说,他这样混过层层‘关卡’去上班,下去就睡也不安全,还好没有出事!”综掘队职工王师傅说道。

为防止不安全行为导致事故发生,该公司强化班前会、入井关,杜绝精神状态不佳、醉酒等不良工人井造成事故,由该公司安全监管科牵头,会同相关业务科室,不定期开展巡视纠错。

与此同时,安检员必须在井下对职工上岗状态进行排查,对精神不佳人员及时叫停,防止事故发生,有效提高职工的安全意识,照正了职工的“行为衣”。

以“技术之镜”照“操作衣”

“今天又学到了新知识,原来隔爆

水袋吊挂的标准是这样的。”通维队新职工牛凌在听了技术人员的讲解后说道。

为减少和避免因知识上的缺陷和无知而造成的事故发生,该公司组织各区队利用班前会、周二五学习时间认真学习、观看本区队所辖专业安全技术操作视频或由技术人员讲解职工应知应会知识。为了检验学习效果,不定期以区队为单位,进行安全标准知识考试。

为有效推动本项活动,公司领导、主管部门负责人和各业务主管也深入各个区队,讲解操作中的常见盲区,和容易导致事故发生的风险、隐患所在,有力地推动了该项活动的顺利进行。(沈瑞杰)

安全在身 责任在心

记澄合煤机公司圆环链车间安全管理员李蓬

安全与我

“李蓬每次组织职工进行安全生产培训,都会把车间的安全生产现状及风险点进行透彻分析,让职工从思想上重视安全。”7月5日,澄合煤机公司圆环链车间副主任杨帅告诉笔者说:“李蓬是我们车间安全管理员,主要负责该车间安全生产管理工作。熟悉的人都知道,他在生活上是一位热心肠人,能与职工打成一片,而在安全生产管理工作中,却是坚持原则性的人,特别是对‘三违’行为实行零容忍,坚决把好安全生产关。”

提高职工安全意识,是保障安全生产的根本。职工王晓亮告诉记者:“平日里,李蓬不仅给职工灌输‘安全第一’思想,还严格按照安全规程办事,对安全生产中每一个环节都检查到位,不漏过一个疑点,不放过一个死角,不疏忽一个细节。只要他在车间,我们干活就安心。”

为切实提高职工安全意识,李蓬想方设法,选取专项培训、案例分析、视频宣教等方式,加强对车间职工安全教育培训,有效提高了职工对安全生产工作的认知水平和参与安全管理的积极性,在车间形成人人抓安全、人人管安全、人人有责任、人人都参与的良好安全工作氛围。

管安全,李蓬靠的是“细”和“严”。每天上班后,他先是有目标性地对车间生产线进行检查,对安全薄弱环节进行及时纠正,并当场指出整改要求。然后再到每一名操作人员作业点,提醒职工注意安全。车间里的每一台设备、每一个危险区域,李蓬都心里

记着,眼里盯着,嘴上挂着,腿上跟着。职工张向宇说:“工作中,他总是在生产线上巡查,与操作人员探讨一些设备问题,当发现设备运行不畅时,都会和工友一起仔细检查和调试,直至设备良好运转。”

“安全无小事,责任在我心。只要我们每一名职工在每天的工作中相互监督、相互提醒、相互检查,查找安全漏洞和薄弱环节,做好事前预防,就能筑牢安全大堤。”李蓬说:“作为一名安全管理员,就要以身作则,敢于向不安全行为说不。不管是谁,只要违反安全规程,就必须严肃处理,因为安全管理决不能掺杂私人感情,再好的关系也没得商量,都要把安全放在第一位。”

为了保障车间安全生产工作有序开展,李蓬每天精心细致干好每一件事情,把安全管理制度和规定当作开展工作和评价工作的准则,不回避矛盾、不照顾关系,以严立威,抓好安全生产工作,以坚定不移的工作态度,为该公司安全发展贡献着自己的力量。(王文亮)



近日,蒲白救护消防大队开展了2019年矿井火灾实战演练。本次演练的主要项目有:救援准备、灾区侦查、抢救遇险伤员、建立风障和风墙及安装高倍数泡沫灭火机灭火等一般技术操作。图为蒲白救护消防大队进行矿井火灾实战演练。李承华 汪开强 摄

神木煤化工富油公司 增强防汛意识 确保项目建设

7月初以来,神木煤化工富油公司针对陕北雷雨汛情集中实际,未雨绸缪,防控结合,确保国家重点能源项目——50万吨/年煤焦油全馏分加氢制环烷烃油项目汛期建设稳步推进。

强化组织领导,增强防汛意识

6月份,该公司在强化防汛指挥部统一指挥、归口调度基础上,充实防汛人员,全面负责施工现场防汛应急抢险救灾工作,及时传达指挥部防汛抢险指示,协调各施工单位抢险救援工作,协调各单位抢险救援物资;利用安全办公会、班前会等方式,组织二期项目部、工程部和各施工单位管理人员领会上级关于做好汛期安全工作的各项指示精神,充分认识暴雨洪涝灾

害突发性强、涉及面广、危害性大的特点,引导项目全体参建人员牢固树立“安全第一,预防为主”的思想;积极开展汛期安全专题培训,普及汛期项目施工安全的基本知识,进一步增强全员防汛意识。

强化监督检查,落实防汛责任

6月初,该公司召开了二期项目防汛排洪工作专题会,研究落实防汛措施。工程部全面履行施工场地防汛责任,开展“雨季三防”专项检查,加大隐患排查治理力度;针对防汛薄弱环节,落实防汛物资和防范措施督查责任。公司各级值班人员认真落实防汛值班、施工区雨前雨后巡查制度,着重检查上下厂区边坡位置、施工单位生

活区、开挖深基坑作业等重点部位安全度汛的可靠性,及时关注天气预报,提前做好汛情掌握和预警工作。

强化预案演练,提升应急能力

该公司根据项目区域气候、地质条件等,适时组织防汛应急预案演练,检验、提升员工现场快速反应和应急处置能力。演练结束后,组织召开防汛应急预案评审会,查找存在问题。针对演练过程存在的不足,完善项目施工现场防汛应急预案,进一步增强预案的实战性和实效性,确保一旦发生汛情,能够及时有序、科学地采取应对措施,迅速排除汛情造成的危险,最大限度地减少施工现场人员伤亡和财产损失。(白雪琴 张少波)

陕化公司 举办生产安全事故突发应急演练

本报讯 7月2日8点50分,陕化公司在合成分厂氨罐区举行生产安全事故突发环境事件应急演练。本次演练共分四个科目,参演单位包括十个分厂、四个经营单位以及生产处室,参演人员91人,旨在通过演练提升公司应急管理水平。华州区应急管理局、生态环保局专家与公司负责人及各分厂、生产经营单位共计85人现场观摩。(新琦)

韩城矿业公司象山矿井 职工入井必须会用“护身符”

本报讯 自救器是井下作业人员在突发瓦斯、煤尘等事故情况下,使用的储备氧呼吸器,是职工入井安全的“护身符”。

近日,为保证每一名下井人员能够熟练使用自救器,韩城矿业公司象山矿井利用各种形式,为职工详细分解自救器,并重点对其内部构造、工作原理、日常保养以及佩戴和使用方法进行详细讲解,在规定时间内对每名下井员工熟练佩戴进行考核,不断提高自救互救能力。

同时管理人员在工作面现场随时进行抽查,要求职工现场讲解自救器使用步骤,对自救器使用不够熟练者追究区队长责任,按违章处理职工本人,并通过学习培训,经考核通过后才能上岗,确保了井下员工熟练掌握使用方法,让自救器真正发挥职工“护身符”作用。(严政丽)

运销集团榆中公司 提早安排部署汛期安全防控工作

本报讯 近期,伴随着闷热天气的到来,主汛期已悄然临近,运销集团榆中公司主动作为,未雨绸缪积极部署夏季汛期安全防控工作,切实保障人身财产安全和销售运营工作顺利开展。

该公司召开专题会议,讨论、研究、制定应急预案,组织干部职工进行专项培训,提升职工汛期安全防范知识和自救、互救技能。畅通信息传递,强化预警机制。落实汛期安全生产工作责任制,畅通信息传递沟通渠道,做到响应迅速、应对有效。加强隐患排查,落实安全责任。组织力量抓好汛前排查除险和汛期巡查防控,特别是对驻矿、驻站巡查,落实安全防范措施,尽快消除安全隐患,做到未雨绸缪,防范于未然。加强应急管理,强化处置能力。加强汛期值班值守,严格落实汛期24小时应急值守制度、事故报告制度,确保汛期安全调度指令和信息畅通。同时,进一步完善汛期安全生产应急预案,组织开展应急演练,保证在遇到险情时能及时有效处置,防止事故发生,减少损失,切实保证职工生命财产安全。(孙辉)

建设集团洗选煤运营公司 成功举办班组安全知识抢答赛

本报讯 近日,建设集团洗选煤运营公司开展了一场别开生面的安全生产知识抢答赛活动。本次活动分必答題、抢答题、风险題和观众題,必答题为专业特色的安全生产知识題,抢答题、风险題和观众題为综合性安全生产知识題。此次竞赛内容涉及安全法律法规、安全知识、班组建设、操作规程等相关内容。

据了解,该公司早在一个月前就开始筹备此次活动,并编制班组安全生产知识题库下发到各项目部,让各参赛队提前熟悉掌握相关知识。经过初赛、决赛两轮紧张激烈角逐后,最终红柳林运营项目部摘得本次活动桂冠。

通过本次活动的开展,参赛选手纷纷表示:一定要以本次知识竞赛为契机,努力争做安全生产的宣传员、战斗员,爱企业、爱岗位、爱生活,用实际行动为公司安全发展贡献自己全部力量。(刘晓宁)

煤海情深

千尺井下守住不变初心

今年89岁高龄的老党员秦明义曾是志愿军六十九军三二零团一营三连班长,在战火纷飞年代,他立过功、受过奖,抗美援朝后,积极响应国家号召,转业成为了铜川矿区王家湾煤矿的一员,后又转战王石凹煤矿、下石节煤矿,不但将自己的大半生奉献给了煤炭事业,他的子孙继续接力,三代人薪火相传用奋斗诠释了铜煤人的最美底色,当有人对秦家三代扎根矿山、默默奉献感到敬佩时,秦明义总是说,这算啥,无论到哪儿,党叫干啥就干啥。

“是党和部队给了我一个家”

1930年出生于山西大同的秦明义,原名秦二娃,8岁时与亲人失散。年少孤苦流落到绥远地区(今内蒙古自治区),靠给地主放羊过活。18岁那年,他毅然选择入伍参军,跟着部队辗转多地。每每回忆起当年的情景,他都能记起连队指导员告诉他说:“老家没有亲人了,部队就是亲人,战火让你没了家,部队就是你的家。”秦明义说:“在部队里,我感受到了从未有过的温暖。”

1956年,26岁的秦明义响应国家号召,同95名志愿军战友主动脱下军装,穿上矿工服,成为铜官史家河煤矿平巷队的一员。在当年煤矿初建、一穷二白情况下,他毅然选择扎根在这片贫瘠荒凉的土地上,对他来说,这只是选择另一种方式,完成他在部队许下的“深明大义、精忠报国”的初心。

刚到矿区条件极度艰苦,但是没有削弱他扎根矿山的决心和信心,他和妻子住在低矮的草工房里,“雨天一身泥,晴天一身土”是当时矿区最真实写照。面对井下生产条件艰苦,他和同事们经常一个班一干就是十几个小时。饿了就用妻子提前烙好的杂粮饼充

饥,渴了就喝上一口凉水,靠着一股敢打能拼的闯劲,在一米多高的巷道里,猫着腰,用铁锹、洋镐、雷管、木垛支柱,打出了一条条巷道,用小推车推出一吨吨原煤运往全国各地。1961年5月,铜川矿区王石凹煤矿筹建初期,从王家湾、李家塔等煤矿抽调部分技术干部和职工支援建设。当时已经是平巷队党支部书记的秦明义又被组织安排到了王石凹矿。王石凹煤矿属于国家“一五”时期由前苏联援建的156个重点工程项目之一,是当时我国西北地区最大和机械化程度最高的矿井,年设计生产能力120万吨。苏联专家撤离后,矿井后续建设困难重重。秦明义作为掘进队的带头人,他和工友们一起战斗,一米一米抢进尺,当时施工任务紧张,他就带着职工打连班,换班时在队上值班,

连家也没顾上回。秦明义见证了王石凹煤矿建成后第一个工作面形成,出第一吨煤,达产120万吨的每个光辉时刻。他常说自己很幸运,可以看到无数革命志士为之奋斗终身的理想得以实现,带着他们的希冀继续活下来。他给自己的五个孩子起名忠良、忠英、忠民、忠海、宝英,就是为了缅怀和他一起并肩战斗英勇牺牲的战友,同时也寄托着要他们永远铭记英烈、精忠报国的初心使命。

三代人扎根矿山做奉献

50岁的秦忠海是秦明义的儿子,是地地道道的“矿二代”,从小对父亲认真工作耳濡目染。踏实做人的秦忠海二话没说,初中

毕业走出校园就踏进了矿井,子承父业,成为下石节煤矿防火队的一名普通职工。刚上班的秦忠海正赶上矿井工作面回收封闭的节骨眼儿,他所在的单位负责往井下各封闭点运输沙子、砖块、水泥、管路等材料,时间紧、任务重,刚经过岗前培训就下井,那天他背着50多公斤的密闭材料来回跑在巷道里跑了十几趟。人前不服输的他咬牙坚持着,里里外外的工作服都湿透了,下班时坐在巷道里好半天动不了。父亲鼓励他,都知道煤矿工作既苦又累,但总得有人来干。只要过了体力关和心理关,就是一名合格的矿工。两年后,秦忠海调任选运区成为一名皮带监护工,认识了自己的妻子,后来成家立业又有儿子秦伟。一家人的日子过得虽然清苦,但也其乐融融。

1990年5月,矿上投入了第一套高档采煤机,原煤产量上来了,但选运皮带提速后出现了抛撒现象,头脑灵活的秦忠海积极想办法改进皮带支架,有效杜绝了皮带撒煤。区队领导看他人勤快、脑子活,就把他调到了检修班。风风雨雨33载,他连续多次被评为优秀班组长、安全先进个人,这是他职业生涯的最佳印证。

“我从小长在王石凹煤矿,当年跟随父母来到下石节煤矿时,这里还是一个大坑,基建队驻地的矮楼就是当时煤矿最洋气的建筑了。这么多年我们一家人始终在一起,亲眼见证着下石节煤矿从边生产边建设的荒芜之地慢慢变成今天的模样,心里由衷地感到骄傲和自豪。”回想起当年的艰苦岁月,秦忠海感慨地说道。

26岁的秦伟,是下石节煤矿的“新生代”,也是秦家的“矿三代”。2009年,初中毕业的秦伟被父亲“安排”上了铜川煤炭职业技术学院。一听说毕业是要去当矿工,他立刻火冒三丈:“别人是‘坑爹’,你这可是‘坑儿’!”没想到,父亲带他到煤矿一看竟出乎意料:花园式环境、生态化矿井、智能化采煤、无人化作业。在这里,伴随着以提装备水平、优化生产系统、优化劳动组织为主要内容的“一提双优”建设全面实施,煤炭开采主基调已由“黑色”转变为“绿色”,开采过程也更加智能、安全、可靠。“面临人生重大选择时,我选

择了铜川煤矿工业技术学院电钳专业。”秦伟说:“2013年6月,我被分配到了铜川矿业王华煤矿,成为掘进三队的职工。在百米井下看到宽敞的大巷、规整的轨道、工作面上先进的设备,内心的激动喜悦清晰地印在心头。”

“七一”前夕,秦伟在党旗前庄严宣誓,成为一名光荣的共产党员。秦明义得知这个喜讯后特别高兴,拉着秦伟的手说:“咱家三代矿工,都是党员,你要好好干,听党的话,党叫干啥就努力干啥。不论是过去、现在还是将来,都要把这句话牢牢地记在心里,要把咱家的光荣传统继承下去。”

如今,耄耋之年的秦明义依旧精神矍铄。秦家三代二十三口人,其中有十四人都相继从事了煤矿工作,他们坚守在平凡的岗位上,兢兢业业,攻坚克难,无怨无悔,这是他们继承祖辈初心、实干兴业的最佳印证。

秦伟说:“我完全理解爷爷他们那一代人,尽管未来的道路还很长,肩上的担子可能很重,但永远不会忘记自己的祖辈、父辈是怎样走过来的,只有毅然决然坚守在平凡岗位上,把青春和热血献给自己钟爱的煤炭事业,一样可以实现自己最美的人生价值。”(梅方义 巨宏伟 席逸民)



秦明义(左二)和儿子秦忠民(左一)、秦忠海(右二)、孙子秦伟(右一)在王石凹煤矿合影